
PHYSICS

BOOKS - JEE MAINS & ADVANCED PHYSICS

(HINDI)

स्थिर वैघुतिकी

बहुविकल्पीय प्रश्न I

1. 5 Mev ऊर्जा वाला एक a-कण स्थिर यूरे नियम नाभिक द्वारा  पर

प्रकीर्णित (scacred) किया जाता है। नाभिक के  निकटतम उपगमन की दूरी की

कोटि हैं

A. 1 Å

180∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_K2OniVmBf5Yi


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 10  सेमि

10− 12  सेमि

10− 15  सेमि

2. एक 5 सेमी त्रिज्या के  धातु के  एक खोखले गोले को इस प्रकार आवेशित

किया जाता है कि उसके  पृष्ठ पर विभव 10 वोल्ट है। गोले के  के न्द्र पर विभव

होगा|

A. शून्य

B. 10 वोल्ट

C. पृष्ठ से 5 सेमी की दूरी पर विभव के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_K2OniVmBf5Yi
https://dl.doubtnut.com/l/_4EAf1Qaj4tY2


D. पृष्ठ से 25 सेमी की दूरी पर विभव के  बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दो समान ऋणावेश q,q y-अक्ष पर बिन्दुओ (0, -a) तथा (0,a) पर स्थिर

अवस्था में हैं। x-अक्ष पर स्थित बिन्दु (2, 0) से एक आवेश +Q छोड़ा जाता है।

आधेश Q

A. मूल किन्दु के  परितः सरल आवर्त गति करेगा

B. मूल बिं दु  तक जाकर ठहर जाएगा

C. अनन्त तक अलेगा

D. दोलन करेगा परन्तु सरल आवर्त गति नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_4EAf1Qaj4tY2
https://dl.doubtnut.com/l/_ulO9nCNV7l3j


वीडियो उत्तर देखें

4. एक आवेश q, दो बराबर आवेशों Q:Q को मिलाने वाली रेखा के  मध्य-बिन्दु

पर रखा है। यह निकाय सन्तुलन में रहेगा। यदि का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
Q

2

−
Q

4

+
Q

4

+
Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ulO9nCNV7l3j
https://dl.doubtnut.com/l/_0t9fwqczXWgc


5. एक ठोस चालक गोला जिस पर Q आवेश है, एक खोखले अनावेशित

संकित्ट्री  चालक गोलीय कोश से घिरा है। माना कि गोलीय कोश के  बाहरी पृष्ठ

तथा ठोस गोले के  पृष्ठ के  बीच विभवान्तर V है। अब यदि गोलीय कोश को -3Q

आवेश दिया जाए, तो उन्हीं दो पृष्ठों के  बीच नया विभवान्तर होगा|

A. V

B. 2V

C. 4V

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2V

https://dl.doubtnut.com/l/_RQUILxJHV6mG


6.  धारिता वाले 7 संधारित्र , प्रभावी धारिता  प्राप्त करने के  लिए

निम्न में किस प्रकार जोड़े जायें?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2μF μF
10

11

7. दो समरूप पतली वलय जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या R मीटर है परस्पर समाक्ष

रूप से (Coaxially) R मीटर की दूरी पर स्थित हैं यदि दोनों वलयों पर क्रमश:

https://dl.doubtnut.com/l/_uJ1Fed5vpJsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Eog0iJTs7YnR


 कू लॉम तथा , कू लॉम के  आवेश समान रूप से वितरित हैं तो, कू लॉम

आवेश को एक वलय के  के न्द्र से दू सरे के  के न्द्र तक ले जाने में किया गया कार्य

है।

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2

q(Q1 − Q2)(√2 − 1)/(√24πε0R)

q√2(Q1 + Q2) /(4πε0R)

q(Q1 + Q2)(√2 + 1). (√24πε0R)

8. दो बिन्दु आवेश +q तथा -q, x-y निर्देश तंत्र (Coordinate system) के  (-

d, 0) तथा (d, 0) बिन्दुओं पर क्रमशः स्थित हैं । तब

https://dl.doubtnut.com/l/_Eog0iJTs7YnR
https://dl.doubtnut.com/l/_S3Hi8w0jvzvS


A. X-अक्ष के  सभी बिन्दुओं पर वैद्युत क्षेत्र E की दिशा एक ही होगी

B. अनन्त से मूल बिन्दु तक किसी परीक्षण आवेश को लाने में कार्य करना

होगा

C. y-अक्ष के  सभी बिन्दुओं पर वैद्युत क्षेत्र की दिशा -अक्ष के  अनुदिश होगी

D. x-अक्ष के  अनुदिश द्विध्रुव आघूर्ण का मान 2qd है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक समान्तर प्लेट संधारित्र (धारिता C) को बैटरी से जोड़कर V विभवान्तर

तक आवेशित किया जाता है। एक दूसरा संघारित्र जिसकी धारिता 2C है इसी

प्रकार 2P विभवान्तर तक आवेशित किया जाता है। बैटरी को हटाकर अब दोनों

संधारित्रों को समान्तर क्रम में इस प्रकार सम्बन्धित कर देते हैं कि एक का धन

सिरा दूसरे के  ऋण सिरे से जुड़ा हो। निकाय की अन्तिम ऊर्जा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_S3Hi8w0jvzvS
https://dl.doubtnut.com/l/_qGJncqIuaLd3


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CV 23

2

CV 225

6

CV 29

2

10. एक आवेशित बेलनाकार संघारित्र के  वलयाकार अलराल (Annaiar

region) में वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता E का परिमाण

A. सम उणह समान रहता

B. बाह्य बेलनाकार क्षेत्र में भीतरी बेलनाकार कषेत्र से अधिक होता है

C.  के  अनुसार बदलता है जहाँ r, अक्ष से दू री है।
1

r

https://dl.doubtnut.com/l/_qGJncqIuaLd3
https://dl.doubtnut.com/l/_NevtCrlrmT8K


D.  अनुसार बदलता है जहाँ r अक्ष से दू री ह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

r2

11. धातु का बना एक ठोस गोला एकसमान वैद्युत क्षेत्र में रख्ना है। चित्र में दिखाई

गई बल रेखाओं में से सही बल रेखा है। 

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_NevtCrlrmT8K
https://dl.doubtnut.com/l/_ovE9mhCMc508


D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. द्रव्यमान  का एक इलेक्ट्रॉ न एकसमान वैघुत क्षेत्र E में विरामावस्था से

चलवर  समय में एक निश्चित दूरी तय करता है। द्रव्यमान  का एक जोट्रॉ न

भी उसी एकसमान वैद्युत क्षेत्र में विरामावस्था से चलकर  समय में उठनी ही

दूरी तय करता है। गुरुत्वीय प्रभाव को नगण्य मानते हुए  का जनुपात

लगभग है

A. 1

B. 

C. 

me

t1 mp

t2

t2 /t1

(mp /me)1 / 2

(me /mp)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ovE9mhCMc508
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa7UGvYYFoSq


D. 1836

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. 0.5 मी त्रिज्या की एक अचालक (Non-comdusting) वलय जिसकी

परिधि पर असमान रूप से वितरित कु ल आावेश  कु लॉम है,

आकाश में श्रत्येक स्थान पर वैद्युत क्षेत्र E उत्पन्न करती है। क्लय के  वलय के  कें द्र

पर l=0 लेने पर रेखा समाकल  का वोल्ट में मान है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

1.11 × 10− 10

∫
l= 0

l= ∞
− E. dl

+2

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xa7UGvYYFoSq
https://dl.doubtnut.com/l/_IyFl3BcbGXJ7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14.  का प्रतिरोध तथा  का संचारित्र समान्तर क्रम में संयोजन

(Combination) नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध वाले 1.5 वोल्ट के  स्रोत से जुड़ा

है। संघारित्र के  0.75 वोल्ट तक आवेशित होने में लगा लगभग समय (सेकण्ड

में) होगा|

A. 1. अनन्त

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. शून्य

Answer: D

वीडि यो दे खें

0.1MΩ 10μF

loge 2

log10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IyFl3BcbGXJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_w1hyMakpVbBy


वीडियो उत्तर देखें

15. X-अक्ष पर  के  प्रत्येक बिन्दु पर

एक आवेश +q रखा है तथा  अन्य

आवेश -q रखा है। एक धन नियतांक है। माना कि आवेश p के  कारण दूरी पर

किसी बिन्दु का वैष्युत विभव  है। तब उपरोक्त आवेशों के  निकाय

के  कारण मूल बिन्दु पर विभव है

A. शून्य

B. 

C. अनन्त

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = x0, x = 3x0, x = 5x0.... . ∞

x = 2x0, x = 4x0, x = 6x0.... ∞

Q/4πε0r

ln(2)
q

8πε0x0

ln(2)
q

4πε0x0

https://dl.doubtnut.com/l/_w1hyMakpVbBy
https://dl.doubtnut.com/l/_rnqrMUluLMRH


16. धातु की एक समान प्लेटों को क्रमश:  घन-आवेश

दिए गए हैं। अब यदि इन्हें घारिता C का समान्तर प्लेट संघारित्र बनाने के  लिए

परस्पर समीप लाया जाता है, तो उनके  बीच विभवान्तर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Q1  तथा Q2( < Q1)

(Q1 + Q2) /2C

(Q1 + Q2) /C

(Q1 − Q2) /C

(Q1 − Q2) /C

https://dl.doubtnut.com/l/_YjqBoCkXe5BM


17. दिए गए परिपथ के  लिए निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A.  के  बन्द होने पर, 

B.  के  बन्द होने पर, 

C.  के  बन्द होने पर, 

D.  के  बन्द होने पर, 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S1 V1 = 15  वोल्ट, V_2= 20 व ो ल ् ट

S3 V1 = V2 = 25  वोल्ट

S1  तथा S2 V1 = V2 = 0

S3 V1 = 30 व ो ल ् ट , V2 = 0

18. तीन आवेश Q,+q तथा +q एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज (Isosceles

right angled) के  शीर्षों (Vertices) पर चित्रानुसार रखे हैं , निकाय की कु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_9KxCaafnvGE7
https://dl.doubtnut.com/l/_vtKJnlnDewqK


वैद्युत स्थितिज ऊर्जा शून्य होगी, यदि Q बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−q

1 + √2
−2q

2 + √2

−2q

+q

https://dl.doubtnut.com/l/_vtKJnlnDewqK


19. एक समान्तर प्लेट संघारित्र में प्लेटों का क्षेत्रफल A उनके  बीच की दूरी d

घारिता C है। यह संधारित्र तीन अलग-अलग परावै्युतांक  वाले

पदार्थों से चित्रानुसार भरा है। यदि घारिता C प्राप्त करने के  लिए एक ही पदार्थ

भरा जाए, तो उसका परावैद्युतांक K होना चाहिए

A. 

B. 

C. 

K1, K2, K3,

= + +
1

K

1

K1

1

K2

1

2K3

= +
1

K

1

K1 + K2

1

2K3

= + 2K3
1

K

K1K2

K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_vtKJnlnDewqK
https://dl.doubtnut.com/l/_2h9DT6KavXmH


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K = +
K1K3

K1 + K3

K2K3

K2 + K3

20. समान परिमाण q के  तीन धनावेश, एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्षो पर रखे गए

है। परिणामी बल निम्न रेखा चित्रों में कौन-सी है ?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_2h9DT6KavXmH
https://dl.doubtnut.com/l/_5EkvIsVmNK9T


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में संघारित्र A पर आवेश q है, जबकि B अनावेशित है स्बिच को दवाने

के  काफी समय पश्चात् संघारित्र B पर आवेश होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_5EkvIsVmNK9T
https://dl.doubtnut.com/l/_givVyTel6cd8


A. शून्य

B. q/2

C. q

D. 2q

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_givVyTel6cd8


22. किसी क्षेत्र में धन आवेश X-दिशा में दिष्ट एकसमान वैद्युत क्षेत्र लगा है। माना

A मूल बिन्दु है। X-अक्ष पर x= +1 सेमी पर एक बिन्दु B है तथा Y-अक्ष पर y= +1

सेमी पर एक बिन्दु C है। तब बिन्दुओं A, B, C पर विभव संतुष्ट करते हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

VA < VB

VA > VB

VA < VC

VA > VC

23. दो समान बिन्दु आवेश x=-a अक्ष पर बिन्दुओं x=-a तथा x=+a पर स्थिर हैं।

एक अन्य बिन्दु-आवेश Q, मूल बिन्दु पर रखा है। यदि Q को X-अक्ष पर अल्प

https://dl.doubtnut.com/l/_l6BxNRRzfXao
https://dl.doubtnut.com/l/_qLfMh53I49Ap


दूरी x विस्थापित किया जाए, तो उसकी वैद्युत स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन

लगभग अनुक्रमानुपाती है

A. x के

B.  के

C.  के

D. 1/x के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2

x3

24. दो समान संघारित्रों में प्रत्येक की धारिता C है। एक को विभव तक तथा

दूसरे को विभव  तक आवेशित किया जाता है। दोनों संधारित्रों की समान रूप

से आवेशित प्लेटों को एक साथ जोड़ा जाता है। तथा जब धनात्मक सिरों को भी

जोड़ा जाता है तो सम्पूर्ण तन्त्र की ऊर्जा का हास है।

V1

https://dl.doubtnut.com/l/_qLfMh53I49Ap
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTLsILAqKOMh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C(V 2
1 − V 2

2 )
1

4

C(V 2
1 + V 2

2 )
1

4

C(V1 − V2)21

4

C(V1 + V2)21

4

25. एक धातु कोश (Metallic shell) की गुहिका (Cavity) में एक बिन्दु

आवेश ४ स्थित है। नीचे दी गई आकृ तियों में से किस आकृ ति द्वारा वैद्युत बल

रेखायें सही रूप में प्रदर्शित होंगी ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTLsILAqKOMh
https://dl.doubtnut.com/l/_2LeEIxMLGAYP


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. एक समपट्भुज के  छः शीर्षो में से 3 पर धन तथा 3 पर ऋण आवेश ( बरावर

परिमाण के ) इस प्रकार स्थित हैं कि O पर वैद्युत क्षेत्र, उस वैद्युत क्षेत्र का दोगुना

है जो बिन्दु R पर समान परिमाण के  एक घनावेश रखने से ढलपन्न होता है। P,Q,

https://dl.doubtnut.com/l/_2LeEIxMLGAYP
https://dl.doubtnut.com/l/_H8g5J1WfRppJ


R, S,T तथा U के  लिए आवेशों की कौन-सी व्यवस्था क्रमशः उपरोक्त तथ्य को

सत्य सिद्ध करेगी ?

A. 

B. +,-,+,-,+,-

C. 

D. -,+,+,-,+,-

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+, − , + , − , − , +

+, + , − , + , − , −

https://dl.doubtnut.com/l/_H8g5J1WfRppJ


वीडियो उत्तर देखें

27. चित्र में आवेश संरचना तथा गॉसियन पृष्ठ (Gaussian surface) प्रदर्शित

है। इस पृष्ठ से गुजरने वाले फ्लक्स की गणना में वैद्युत-क्षेत्र किसके  कारण होगा

? 

A.  के

B. के वल धन आवेशों के

C. `+q_(1)" तथा "-q_(1)" 'के

q2

https://dl.doubtnut.com/l/_H8g5J1WfRppJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wlxE9KTPkELs


D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

q3

28. तीन अनन्त लम्बाई की आवेशित चादरें चित्रानुसार स्थित हैं। बिन्दु P पर

वैद्युत क्षेत्र है 

A. 

B. 

C. 

D. 

k̂
2σ

ε0

k̂
2σ

ε0

k̂
4σ
ε0

− k̂
4σ
ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_wlxE9KTPkELs
https://dl.doubtnut.com/l/_u6lYyqKfEfYB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एक लम्बा, खोखला (Hollow) चालक बेलन को उससे बड़ी त्रिज्या बाले

एक दूसरे लम्बे, खोखले चालक बेलन के  भीतर समाक्ष रूप से रखा गया है।

दोनों बेलन प्रारम्भ में विद्युतीय दृष्टि से उदासीन हैं।

A. दोनों बेलनों के  बीच एक विभवान्तर उत्पन्न होता है जब भीतरी बेलन पर

एक आवेश घनत्व दिया जाता है

B. दोनों बेलनों के  बीच एक विभवान्तर उत्पन्न होता है जब बाहरी बेलन पर

एक आवेश घनत्व दिया जाता है

C. दोनों बेलनों के  बीच कोई विभवान्तर उत्पन्न नहीं होता जब एकसमान

रेखीय आवेश बेलनों की अक्ष के  अनुदिश रखा जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_u6lYyqKfEfYB
https://dl.doubtnut.com/l/_fdoPcJcC0p4N


D. दोनों बेलनों के  बीच कोई विभवान्तर उत्पन्न नहीं होता जब दोनों बेलनों

पर समान आवेश घनत्व दिया जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. विद्युतीय रूप से उदासीन एक चालक गोले पर विचार करें। एक धनात्मक

बिन्दु-आवेश गोले के  बाहर रखा जाता है। तब गोले पर कु ल आवेश है।

A. ऋणात्मक तथा गोले की सतह पर समान रूप से वितरित

B. ऋणात्मक तथा गोले के  के वल उस बिन्दु पर उपस्थित जो बिन्दु आवेश के

सबसे निकट है

C. ऋणात्मक तथा गोले की पूरी सतह पर असमान रूप से वितरित

D. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_fdoPcJcC0p4N
https://dl.doubtnut.com/l/_djMKEy1zlKEv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक ठोस से जिसके  आयतन में आवेश एकसमान रूप से वितरित है चित्र में

दिखाए अनुसार एक गोलाकार भाग हटा दिया गया है खली किये गए इस्थान में

https://dl.doubtnut.com/l/_djMKEy1zlKEv
https://dl.doubtnut.com/l/_uV7kyda5Is5r


विधुत क्षेत्र है 

A. सर्वत्र शून्य

B. अशून्य तथा एकसमान

C. असमान

D. के वल के न्द्र पर शुन्य

https://dl.doubtnut.com/l/_uV7kyda5Is5r


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. बराबर परिमाण के  धन तथा ऋण बिन्दु-आवेश क्रमशः

 बिन्दुओं पर रखे हैं। यदि एक अन्य धन

बिन्दु आवेश को बिन्दु (-a, 0,0) से बिन्दु (0, a,0) तक चलाया जाता है। तो

(0, 0, )  तथा  (0, 0, − )
u

2
u

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uV7kyda5Is5r
https://dl.doubtnut.com/l/_IN2WU3Mt4vk2


वैद्युत क्षेत्र द्वारा किया गया कार्य है

A. घनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. प्रारम्भिक तथा अन्तिम स्थितियों को जोड़ने वाले पथ पर निर्भर करता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_IN2WU3Mt4vk2


वीडियो उत्तर देखें

33. तीन आबेश ,  क्रमशः बिन्दुओं A, B तथा C

चित्रानुसार स्थित हैं। वृत्त का के न्द्र O, त्रिज्या R तथा  

A. बिन्दु 0 पर वैद्युत क्षत्र  है। उसकी दिशा ऋण X-अक्ष की ओर है

।

B. निकाय की स्थितिज ऊर्जा शून्य है।

,  तथा 
q

3

q

3

−2q

3

∠CAB = 60∘

q

8π0R2

https://dl.doubtnut.com/l/_IN2WU3Mt4vk2
https://dl.doubtnut.com/l/_jBngnnymYU5c


C. C तथा B पर स्थित आवेशों के  बीच कार्यरत् बल का परिमाण

 है

D. बिं दु  O पर स्थितिज ऊर्जा 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

q2

54πε0R
2

 है|
q

12πε0R

34. एक समान्तर प्लेट संधारित्र C की प्लेटों का क्षेत्रफल इकाई तथा उनके  बीच

की दूरी व है। प्लेटों के  बीच K =2 परावैद्युतांक का द्रव भरा है। प्रारम्भ में द्रव का

स्तर d/3 है। माना द्रव की स्तर नियत वेग v से घट रहा है। समय-नियतांक

https://dl.doubtnut.com/l/_jBngnnymYU5c
https://dl.doubtnut.com/l/_xAwVZLpveCJL


समय (t) के  पदों में है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

6ε0R

5d + 3vt

(15d + 9vt)ε0R

2d2 − 3dvt − 9v2t2

6ε0R

5d − 3vt

(15d − 9vt)ε0R

2d2 + 3dvt − 9v2t2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAwVZLpveCJL


वीडियो उत्तर देखें

35. त्रिज्या a/4 की एक डिस्क पर एक समान रूप से वितरित 6C आवेश है और

यह x-y तल में इस प्रकार रखी है कि इसका के न्द्र (-a/2, 0, 0) पर है। लम्बाई

की छड़ जिस पर एक समान रूप से वितरित 8C आवेश है, x-अक्ष पर x = a/4

से x =5a/4 तक रखी है। दो बिन्दु आवेश -7C तथा 3C क्रमश: {a/4, - a/4, 0)

तथा  पर रखे हैं। एक घनीय सतह 6 सतहों 

 से बनी है। इस घनीय सतह

से गुजर रहा वैद्युत फ्लक्स है।

A. 

B. 

C. 

D. 

( , , 0)
−3a

4

3a

4

x = ± a/2, y = + a/2, z = ± a/2

−2C

ε0

2C

ε0

10C

ε0

12C

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_xAwVZLpveCJL
https://dl.doubtnut.com/l/_IKId5iK3m7DM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. धातु के  बने R, 2R, 3R त्रिज्या वाले तीन खोखले संके न्द्री गोलों को क्रमश:

 आवेश दिए जाते हैं तीनों गोलों की आाहरी सतहों पर आवेश के

घनत्व बराबर पाए जाते हैं। तब दिए गए आवेशों का अनुपात 

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

Q1, Q1, Q3

Q1 :Q2 :Q3

1: 2: 3

1: 3: 5

1: 4: 9

1: 8: 18

https://dl.doubtnut.com/l/_IKId5iK3m7DM
https://dl.doubtnut.com/l/_bEPqJXIMT0nZ


वीडियो उत्तर देखें

37. आवेश + Q के  कू लॉम-क्षेत्र के  प्रभाव में, इसके  चारों ओर एक आवेश क्यू

दीर्घ वृत्तीय कक्षा में विचरण कर रहा है। तब, सही वक्तव्य/वक्तव्यों का पता

लगाएँ ।

A. आवेश -q का कोणीय संवेग स्थिर है।

B. आवेश -q का रेखीय संवेग स्थिर है।

C. आवेश -q का कोणीय वेग स्थिर है।

D. आवेश -q का रेखीय चाल स्थिर है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bEPqJXIMT0nZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6hXAM25uQWC3


38. त्रिज्या R के  एक पतले एकसमान आवेशित गोलीय कोश का पृष्ठीय आवेश

घनत्व  प्रति इकाई क्षेत्रफल है। यह कोश दो अर्धगोलाकार कोशों को F बल

द्वारा एक-दूसरे से सटाकर रखने से बना है (चित्र देखें)। F नीचे दिए विकल्पों में

से किसके  समानुपाती होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

σ

σ2R21

ε0

σ2R
1

ε0

1

ε0

σ2

R

1

ε0

σ2

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_eonWqIgRD59E


39. कु ल आवेश q वाली तेल की एक लधु गोलीय वूँद शान्त हवा में,

 तीव्रता वाले एक ऊर्ध्वाधर एकसमान विद्युत क्षेत्र

में संतुलित है। जब विद्युत क्षेत्र को शून्य कर दिया जाता है, तो बूँद 

मी-से  के  क्रान्तिक येग से गिरती है दिया है कि  मी-से , ?,

हवा की श्यानता  न्यूटन-से मी  तथा तेल का घनत्व = 

 किग्रा-मी , का परिमाण नीचे दिए विकल्पों में से कौन- सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

× 105  वोल्ट-मी− 181π

7

2 × 10− 3

. − 1 g = 9.8 . − 2

= 1.8 × 10− 5 . − 2

900 . − 2

1.6 × 10− 19C

3.2 × 10− 19C

4.8 × 10− 19C

8.0 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_eonWqIgRD59E
https://dl.doubtnut.com/l/_NR2AYgHodnEy


40. माना एक विद्युत क्षेत्र  स्थिरांक है इस वैद्युत क्षेत्र

के  कारण, चित्र में दर्शाए आच्छादित-क्षेत्र से गुजरने वाला वैघुत फ्लक्स है। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

E = E0x̂  , जहाँ E0

2E0a
2

√2E0a
2

E0a
2

E0a
2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_NR2AYgHodnEy
https://dl.doubtnut.com/l/_P4KbjNLLSift


वीडियो उत्तर देखें

41. एक  संघारित्र को चित्रानुसार आवेशित किया गया है। संधारित्र में

संचित ऊर्जा के  कितने प्रतिशत का हास स्विच S को स्थिति 2 में बदलने के  बाद

होगा? 

A. 0

B. 0.2

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_P4KbjNLLSift
https://dl.doubtnut.com/l/_fFmGPrbCPqVb


C. 0.75

D. 0.8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. नीचे दिए गए क्षेत्र-चित्रों (Field patterns) में से कौन- सा चित्र वैद्युत ६

एवं चुम्बकीय क्षेत्र दोनों के  लिए मान्य है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fFmGPrbCPqVb
https://dl.doubtnut.com/l/_SqoUOeqfvMBk


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक लकड़ी का गुटका एक घर्षणरहित तल पर आवृत्ति v, से सरल आवर्त

गति (SHM) करता है। गुटके  के  ऊपर पृष्ठ पर +Q आवेश है। तब एकसमान

https://dl.doubtnut.com/l/_SqoUOeqfvMBk
https://dl.doubtnut.com/l/_EaoxUe4ZWDZh


वैद्युत क्षेत्र E लगाये जाने पर (चित्र देखिये) गुटके  का सरल आवर्त गति होगी 

A. वही आवृत्ति पर बिस्थापित माध्यस्थान का

B. वही आवृत्ति और वही माध्यस्थान का.

C. बदली आवृत्ति तथा विस्थापित माध्यस्थान का

D. बदली आवृत पर वही मध्यस्थान व्

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EaoxUe4ZWDZh


44. दिए गए परिपथ में के  संधारित्र की ऊपरी प्लेट पर आवेश दिया जाता है।

तब स्थिर अवस्था में संधारित्र की ऊपरी प्लेट का आवेश होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

+32μC

+40μC

+48μC

+80μC

https://dl.doubtnut.com/l/_bIIBiSUzPspk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. एक पतले गोलीय कोश(Shell) का कें द्र उद्गम पर है व् त्रिज्या R है उस पर

धनकोष इस प्रकार वितरित है की पृष्ट घनत्व एकसमान है वैघुत क्षेत्र के  मान

और वैघुत क्षेत्र के  मान |E(r)| और वैघुत-विभव V(r) का, कें द्र से दु री r के  साथ

बदलाव का सर्वोच्तम वर्णन किस ग्राफ में हे ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_bIIBiSUzPspk
https://dl.doubtnut.com/l/_NHbTKC0SRcSN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. दो बड़ी ऊर्ध्वांधर व समान्तर धातु प्लेटों के  बीच 1 सेमी की दूरी है। वे क्ष

विभवान्तर के  DC स्रोत से जुड़ी हैं। दोनों प्लेटों के  मध्य एक प्रोटॉन को स्थिर-

अवस्था में छोड़ा जाता है। छोड़े जाने के  तुरन्त बाद प्रोटॉन ऊर्र् व से  कोण

बनाता हुआ गति करता है। तब X का मान लगभग है

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

1 × 10− 5  वोल्ट

1 × 10− 7  वोल्ट

1 × 10− 9  वोल्ट

1 × 10− 10  वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_NHbTKC0SRcSN
https://dl.doubtnut.com/l/_45pLN832Ny9R


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. दो संधारित्र  क्रमश: 120 वोल्ट एवं 200 वोल्ट पर आवेशित

किए गए हैं। यह पाया जाता है कि उन्हें एक-दूसरे से जोड़ देने पर प्रत्येक संधारित्र

पर विभव शून्य किया जा सकता है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C1  और C2

5C1 = 3C2

3C1 = 5C2

3C1 + 5C2 = 0

9C1 = 4C2

https://dl.doubtnut.com/l/_45pLN832Ny9R
https://dl.doubtnut.com/l/_H3M5ysD9oROL


48. प्रत्येक q मान के  दो आवेश x =-a और x=a पर x-अक्ष पर रखे हैं। द्रव्यमान

m और आवेश  का एक कण मूलबिन्दु पर रखा है। यदि को अक्ष के

अनुदिश एक अल्प-विस्थापन  दिया जाए, तब कण पर कार्यरत्

परिणामी बल समानुपाती है।

A. y

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q0 =
q

2

(y < < a)

−y

1

y

−
1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_H3M5ysD9oROL
https://dl.doubtnut.com/l/_2uvYVdl4sYXg


49. आवेश Q को लम्बाई L की एक लम्बी छड़ AB पर एकसमान रूप से

वितरित किया गया है जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है। सिरे A से L दूरी पर

स्थित बिन्दु O पर विद्युत विभव है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Q

8πε0L

3Q

4πε0L

Q

4πε0L ln 2

Q ln 2

4πε0L

https://dl.doubtnut.com/l/_TEibGZwM5nMK


50. माना व्योम में एक वैघुत क्षेत्र  है। तब विभवांतर ,

जहाँ  मूलबिं दु  तथा  मि पर विभव है तो

A. 120 जूल

B.  जूल

C.  जूल

D. 80 जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E = 30x2 î VA − VO

VO VA, x = 2

−120

−80

51. दो वृतिया प्लेटो, जिनके  बिच की दुरी 5 मिमी है, से एक समान्तर पट्टिका

संधारित्र बनाया गया है, जिसके  बिच परविघुत स्थिरक 2.2 का एक परविघुत

https://dl.doubtnut.com/l/_1z25IsfELiyS
https://dl.doubtnut.com/l/_yKV1c6jS4qGg


रखा गया है जब परविघुत में वैघुत क्षेत्र  वोल्ट/मि है, तब धनात्मक

प्लेट का आवेश धनत्व लगभग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 × 104

6 × 10− 7  कुलाम/मी2

3 × 10− 7  कुलाम/मी2

3 × 104  कुलाम/मी2

6 × 104  कुलाम/मी2

52. एक बिं दु  आवेश Q एक एकसमान रेखीय आवेश घनत्व (Linear charge

density) वाले अनन्त लम्बाई वाले तार तथा एक एकसमान पृष्ट आवेश घनत्व

(Uniform surface charge density) वाले अनन्त लम्बाई की समतल

चादर के  कारन r दुरी पर वैघुत क्षेत्र की तीव्रताये क्रमश  तथा E1(r), E2(r)

https://dl.doubtnut.com/l/_yKV1c6jS4qGg
https://dl.doubtnut.com/l/_Nn3Rc8zJTpGI


 है यदि एक दी गयी दुरी 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E3r

r0  पर E1(r0) = E2(r0) = E3(r0),  तब

Q = 4σr2
0

r0 =
λ

2πσ

_ (1)( ) = 2E2( )
r0

2
r0

2

E2( ) = 4E3( )
r0

2
r0

2

53. संगलन चित्र में दर्शाइए गए तीन परवैघुत (Dielectrics) गोलों पर, जिनकी

त्रिजाये क्रमश:  तथा  है आवेश Q, 2Q तथा 4Q क्रमश: समान रूप

से वितरित है यदि बिं दु  P जो प्रत्येक गोले के  कें द्र से R दुरी पर है पर गोले 1,2

, R
R

2
2R

https://dl.doubtnut.com/l/_Nn3Rc8zJTpGI
https://dl.doubtnut.com/l/_iKMPhxLaMo8c


तथा 3 के  कारण वैघुत क्षेत्र का परिणाम क्रमश:  तथा  है तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E1, E2 E3

E1 > E2 > E3

E3 > E1 > E2

E2 > E1 > E3

E3 > E2 > E1

54. एक त्रिज्या  तथा एकसमान आवेश घनत्व का गोलाकार आवेश

मूलबिन्दु O पर के न्द्रित है। इसमें एक  त्रिज्या तथा P पर के न्द्रित एक

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_iKMPhxLaMo8c
https://dl.doubtnut.com/l/_sA3Ep5sgUmf5


गौलाकार गुहिका (cavity), जहाँ OP=a  है, बनाई जाती है।

(चित्र देखें)। यदि गुहिका के  अन्दर स्थिति r पर विद्युत क्षेत्र E(r) है, तब सही

कथन है (हैं) 

A. E एकसमान है, इसका परिमाण  पर निर्भर नहीं करता है लेकिन

इसकी दिशा पर निर्भर करती है।

B. E एकसमान है, इसका परिमाण  पर निर्भर करता है तथा इसकी

दिशा। पर निर्भर करती है।

C. E एकसमान है, इसका परिमाण 4 पर निर्भर नहीं करता है लेकिन

इसकी दिशा a पर निर्भर करती है।

= R1 − R2

R2

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_sA3Ep5sgUmf5


D. E एकसमान है एवं इसका परिमाण तथा दिशा दोनों a पर निर्भर करते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. एक समान्तर पट्टिका संधारित्र की पट्टिकाओं का क्षेत्रफल S तथा पट्टिकाओं

के  बीच की दूरी d है तथा इसकी वायु में धारिता  है । जब पट्टिकाओं के  मध्य

दो अलग-अलग सापेक्ष परावह्युतांकों  के  परावैद्युत

पदार्थ दर्शाए चित्रानुसार रखे जाते हैं, तब इस प्रकार बने नए संधारित्र की

C1

(ε1 = 2  तथा ε2 = 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_sA3Ep5sgUmf5
https://dl.doubtnut.com/l/_XaVhsGC66v2l


धारिता  हो जाती है। अनुपात  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2 C2 /C1  का मान है

6/5

5/3

7/5

7/3

https://dl.doubtnut.com/l/_XaVhsGC66v2l


56. दिए गए चित्रों में दो स्थितियाँ दिखायी गयी हैं जिनमें दो अनन्त लम्बाई के

एकसमान रैखिक आवेश घनत्व  (घनात्मक) के  सीधे तार एक-दूसरे के

समानान्तर रखे गए हैं। चित्रानुसार, q तथा -q मान के  बिन्दु आवेश तारों से

समान दूरी पर उनके  विद्युत क्षेत्र साम्यावस्था में रखे हुए हैं। ये आवेश के वल x-

दिशा में चल सकते हैं । यदि आवेशों को उनकी साम्यावस्था से थोड़ा-सा

विरथापित कर दिया जाए, तो राही विकल्प है (हैं)

A. दोनों आवेश सरल आवर्त गति करेंगे।

B. दोनों आवेश उनके  विस्थापन की दिशा में चलते रहेंगे।

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_XaVhsGC66v2l
https://dl.doubtnut.com/l/_bYQ7mwVufhth


C.  आवेश सरल आवर्त गति करेगा जबकि - q की दिशा में चलता

रहेगा। आवेश अपने विस्थापन

D.  आवेश सरल आवर्त गति करेगा जबकि + q आवेश अपने विस्थापन

की दिशा में चलता रहेगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+q

−q

57. चित्रानुसार, एक वर्गाकार अनुप्रस्थ काट की ऐल्युमीनियम (Al) की सिल्ली

(वार) में एक वर्गाकार छिद्र बनाकर उसे लोहे (Fe) से भर दिया जाता है।

ऐल्युमीनियम तथा लोहे (Fe) की विद्युत प्रतिरोधकताएँ  क्रमशः 

ओम मी तथा  ओम मी हैं। इस मिश्र सिल्ली के  P तथा Q फलकों

2.7 × 10− 8

1.0 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_bYQ7mwVufhth
https://dl.doubtnut.com/l/_QJE0GStKXm66


के  मध्य विद्युत प्रतिरोध है। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

μQ
2475

64

μQ
1875

64

μΩ
1875

49

μΩ
2475

132

https://dl.doubtnut.com/l/_QJE0GStKXm66


वीडियो उत्तर देखें

58. त्रिज्या a तथा b के  दो एक-के न्द्री गोलीं के  (चित्र देखिए) बीच के  स्थान में

आयतन आवेश-घनत्य  है, जहाँ A स्थिराक है तथा r के न्द्र से दू री है।

गोलों के  के न्द्र पर एक विन्दु-आवेश Q है।A का वह मान बतयाए जिससे गोलों

के  बीच के  स्थान में एकसमान वैद्युत-क्षेत्र हो

A. 

B. 

p =
A

r

Q

2πa2

Q

2π(b2 − a2)

https://dl.doubtnut.com/l/_QJE0GStKXm66
https://dl.doubtnut.com/l/_vArRtuUOc2I0


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Q

π(a2 − b2)

2Q

πa2

59. संधारित्रों से बने एक परिपथ को चित्र में दर्शाया गया है। एक विन्दु-आवेश Q

(जिसका मान  वाले संघारित्रों के  कु ल आवेशों के  बराबर है)4μF  तथा 9μF

https://dl.doubtnut.com/l/_vArRtuUOc2I0
https://dl.doubtnut.com/l/_S5o3q09VT1Z3


के  द्वारा 30 मी टूरी पर वैद्युत क्षेत्र का परिमाण होगा।

A. 240 न्यूटन कू लॉम

B. 360 न्यूटन कू लॉम

C. 480 न्यूटन कू लॉम

D. 420 न्यूटन कू लॉम

Answer: C

−1

−1

−1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_S5o3q09VT1Z3


वीडियो उत्तर देखें

60. एक बेलनाकार अनन्त विद्युत चालक कवच की त्रिज्या R है। बेलन के  अक्ष

पर एक अनन्त रेखीय विद्युत आवेश स्थित है जिसका एकसमान रेखीय घनत्व 2

है। बेलन के  अन्दर की जगह को समय l= 0 पर एक पदार्थ से भरा जाता है,

जिसका परावैद्युतांक  एवं विद्युतचालकता  है। पदार्थ में विद्युत आवेश की

चालकता ओम के  नियम (Ohm's law) का पालन करती है। परवर्ती समय में

पदार्थ में किसी भी बिन्दु पर विद्युत धारा घनत्व J(i) के  परिमाण में परिवर्तन का

सबसे अच्छा वर्णन कौन-सा लेखाचित्र करता है?

A. 

B. 

ε σ

https://dl.doubtnut.com/l/_S5o3q09VT1Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_2NCCP1DBu8Rc


बहुविकल्पीय प्रश्न Ii एक से अधिक विकल्प सही है

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक समान्तर प्लेट वायु संघारित्र एक बैटरी से जुड़ा है। इससे सम्बन्धित

राशियोँ आवेश, विभव, वैह्युत क्षेत्र तथा ऊर्जा क्रमश: 

से प्रदर्शित हैं प्लेटों के  बीच पूरे  स्थान की भरने के  लिए एक परावैद्युत पट्टी

Q0, V0, E0  तथा U0

https://dl.doubtnut.com/l/_2NCCP1DBu8Rc
https://dl.doubtnut.com/l/_Iz4XixouE9eR


खिसकाई जाती है जबकि बैटरी अभी भी जुड़ा है अब राशियाँ Q, V, E तथा, U

पूर्व राशियों से सम्बन्धित होंगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

Q > Q0

V > V0

E > E0

U > U0

2. एक समान्तर प्लेट वायु संधारित्र को बैटरी से आवेशित करके  वैटरी को हटा

दिया जाता है। फिर आवेशित संधारित्र की प्लेटों के  बीच की दूरी विद्युतरोधी

हैण्डिलों द्वारा बढ़ाई जाती है। सभी सही विकल्पों को चुनिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_Iz4XixouE9eR
https://dl.doubtnut.com/l/_7pIEikCC62dP


A. संधारित्र पर आवेश बढ़ता है

B. प्लेटों के  बीच वैद्युत विभव बढ़ता है

C. संधारित्र की धारिता बढ़ती है

D. संधारित्र में संग्रहित स्थिरवैद्युत ऊर्जा बढ़ती है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

3. एक समान्तर प्लेट संघारित्र जिसका प्लेट क्षेत्रफल A तथा प्लेटों के  बीच की

दूरी V है, विभवान्तर तक आवेशित किया गया तथा फिर बैटरी को हटा दिया

गया। इसके  बाद संधारित्र की प्लेटों के  बीच परावैद्युतांक K की पट्टी रखी गई

जिसने प्लेटों के  बीच का स्थान भर दिया। यदि प्रत्येक प्लेट पर आवेश का

परिमाण q हो, प्लेटों के  बीच बैद्युत क्षेत्र E हो (पट्टी रखने के  बाद) तथा पट्टी रखने

में किया गया कार्य W हो, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_7pIEikCC62dP
https://dl.doubtnut.com/l/_nA4esVer6oIn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

Q =
ε0AV

d

Q =
ε0KAV

d

E =
V

Kd

W = [1 − ]
ε0AV

2

2d

1

K

4. एक समान्तर प्लेट संघारित्र में d मोटाई की एक परावैद्युत पट्टी प्रविष्ट करायी

जाती है। संधारित्र की ऋण प्लेट x= 0 पर तथा धन प्लेट x= 3d पर है। पट्टी

प्लेटों से समान दूरियों पर है। संधारित्र को कु छ आवेश दिया जाता है। x के  0 से

3d तक जाने में

A. वैद्युत क्षेत्र का परिमाण अपरिवर्तित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_nA4esVer6oIn
https://dl.doubtnut.com/l/_dBZ4RRgrZzeT


B. वैद्युत क्षेत्र की दिशा अपरिवर्तित रहती है

C. वैद्युत विभव लगातार बढ़ता जाता है

D. वैद्युत विभव पहले बढ़ता है, फिर घटता है तथा फिर बढ़ता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक धन-आवेशित पतली धातु की वलय जिसकी त्रिज्या R है, x-y तल में

स्थित है तथा इसका के न्द्र मूल बिन्दु् O पर है। एक ऋण आवेशित कण P बिन्दु

 से विरामावस्था से छोड़ा जाता है, जहाँ , तब P की गति है।

A. आवती, प्रतिबन्ध  के  अन्तर्गत के  सभी मानों के  लिए

B. सरल आवर्त, प्रतिबन्ध  के  अन्तर्गत के  सभी मानों के

लिए

(0, 0, z0) z0 > 0

0 < z0 < ∞

0 < z0 ≤ R

https://dl.doubtnut.com/l/_dBZ4RRgrZzeT
https://dl.doubtnut.com/l/_MS1NLuywc7Ey


C. लगभग सरल आवर्त बशर्तें कि 

D. P को गति इस प्रकार की है कि P मूल बिन्दु को पार करके  ऋणात्मक

-अक्ष के  अनुदिश  को और लगातार चलता जाता है।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

z0 < < R

z = − ∞

6. R त्रिज्या का एक अचालक ठोस गोला एकसमान रूप से आवेशित किया गया

है। गोले के  कारण इसके  के न्द्र से r दूरी पर वैद्युत क्षेत्र का परिमाण है

A. r के  बढ़ने पर बढ़ता है, बशर्ते 

B. r के  बढ़ने पर घटता है, बश्ते 

C. r के  बढ़ने पर घटता है, बशर्ते

D. r=R पर असंतत (Discontinuous) है

r < R

0 < r < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_MS1NLuywc7Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_cds0K5c26UWN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पूर्ण चालक के  भीतर दीर्घवृत्ताकार गुहिका (elliptical cavity) काटी

जाती है। गुहिका के  के न्द्र पर एक धन आवेश q रखा जाता है। गुहिका के  पृष्ठ पर

दो बिन्दु A तथा B चित्रानुसार स्थित हैं, तब

A. गुहिका में, A के  समीप वैद्युत क्षेत्र = गुहिक में B के  समीप वैद्युत क्षेत्र

B. A पर आवेश घनत्व =B पर आवेश घनत्व

https://dl.doubtnut.com/l/_cds0K5c26UWN
https://dl.doubtnut.com/l/_X8ROC7t7lkY8


C. A पर विभव =B पर विभव

D. गुहिका के  पृष्ठ से गुजंरने वाला कु ल वैद्युत प्लक्स  है

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

q/ε0

8. सममित गोलीय आवेश वितरण के  लिए वैद्युत विभव का के नद्र से दू री के

साथ परिवर्तन चित्र में प्रदर्शित है। दिया है।

 


https://dl.doubtnut.com/l/_X8ROC7t7lkY8
https://dl.doubtnut.com/l/_hsoU4iJaCywb


 के  लिए 


तथा  के  लिए कौन से विकल्प सही है

A.  के  अन्तर्गत कु ल आवेश q है

B.  के  लिए कु ल वैद्युत स्थैतिक ऊर्जा शून्य है।

C.  पर वैद्युत क्षेत्र असंतत है

D.  को छोड़कर कहीं भी कोई आवेश नहीं होगा

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

V = r ≤ R0
q

4πε0R0

V = r ≥ R0
q

4πε0r

2R0

r ≤ R0

r = R0

r = R0

9. x-अक्ष पर स्थित दो आवेशों  के  निकाय की कु छ विद्युत-श्षेत्र

रेखाओं को चित्र में दिखाया गया है। ये रेखाऐं निम्न में से कौन-से विकल्पों

Q1  तथा Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_hsoU4iJaCywb
https://dl.doubtnut.com/l/_oniXPKJKrxc7


(विकल्प) की सूचक है

A. 

B. 

C.  के  बाईं ओर किसी परिमित बिन्दु पर वि्युत क्षेत्र शून्य है।

D.  के  दाई ओर किसी परिमित बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र शून्य है।

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

|Q1| > |Q2|

|Q1| < |Q2|

Q1

Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_oniXPKJKrxc7


10. निम्न में से कौन-सा/से कणन सही है (हैं)?

A. किसी बिं दु  -आवेश का वैद्युत क्षेत्र  की जगह  से बदलताः है।

तब गौस का नियम फिर भी मान्य होगा

B. गौस के  नियम का इस्तेमाल किसी वैद्युत-द्विभ्रुव के  क्षेत्र गणना मैं किया

जा सकता है।

C. यदि दो बिन्दु-आवेशों के  बीच किसी स्थान पर बैद्युत-क्षेत्र शून्य ही तब उन

बिन्दुओं पर समान प्रकार के  आवेश हॉगे

D. एक ईकाई धन-आवेश को बाहरी बल द्वारा विन्दु A जो विभय V पर है

जो बिन्दु B जो विभव P, पर है तक ले जाने में किया गया कार्य

 है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

r− 2 r− 25

(VB − VA)

https://dl.doubtnut.com/l/_u3bq6GjtTteD


11. त्रिज्या  के  धातु गोलीय कोश (Spherical metal shell) A और

क्रिज्या  के  ठोस धातु गोले (Solid metal sphere) B को एक

दूसरे से बहुत दूर रखा गया है। प्रत्येक पर +Q आवेश हैं। उनको एक पतले घातु-

तार से जोड़ने के  बाद, जो कथन सही हैं उनका चुनाव करें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

RA

RB( < RA)

E
अन्दर
A

= 0

QA > QB

=
σA

σB

RB

RA

E
सतह पर
A

< E
सतह पर
B

https://dl.doubtnut.com/l/_u3bq6GjtTteD
https://dl.doubtnut.com/l/_9xwcCbtUc41f


12. L भुजा व O के न्द्र वाले एक समबाहु षट् भुज के  कोनों पर 6 बिं दु -आवेश चित्र

में दर्शाये अनुरूप रखे हैं।  को मानकर निर्धारित करें कि

कौन-सा/से प्रकथन सही है/है?

A. O पर विद्युत क्षेत्र 6K व OD दिशा में है।

B. O पर विभव शून्य है

C. लाइन PR पर सब जगह विभव समान है

D. लाइन ST पर सब जगह विभव समान है

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

K =
1

4πε0

q

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_qPfusxoinYz2


वीडियो उत्तर देखें

13. दो अचालक  त्रिज्या वाले गोलों को क्रमश: +p तथा -p

एकसमान आयतन आवेश घनत्व से आवेशित किया गया है। इन गोलों को चित्र

में दर्शाए अनुसार इस प्रकार जोड़ कर रखा गया है कि वे आंशिक रूप से

अतिछादित है। अतिछादित क्षेत्र के  प्रत्येक बिं दु  पर

A. स्थिर वैद्युत क्षेत्र शून्य है

B. स्थिर बैद्युत विभव अचर है।

C. स्थिर वैद्युत क्षेत्र का परिमाण अचर है।

D. स्थिर वैद्युत क्षेत्र की दिशा एकसमान हैं:

R1  तथा R2

https://dl.doubtnut.com/l/_qPfusxoinYz2
https://dl.doubtnut.com/l/_g36rllvkkC4b


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

14. चित्रानुसार परिपथ में, दो समानान्तर प्लेटों बाले संघारित्रों में प्रत्येक की

धारिता  है। पारम्भ में स्विच  को दबामा जाता है ताकि संधारित्र  पूर्ण

रूप से आवेशित हो जाए। इसके  बाद  को छोड़ दिया जाता है। इसके  पश्चात्

संधारित्र  को आवेशित करने के  लिए स्विच  को दबाया जाता है। कु छ

समय के  बाद  को छोड़ दिया जाता है तथा  को दबाया जाता है। कु छ

समय बाद 

A.  की ऊपरी प्लेट पर  आवेश है।

B.  को ऊपरी प्लेट पर  आवेश है

C1 S1 C1

S1

C2 S2

S2 S3

C1 2CV0

C2 CV0

https://dl.doubtnut.com/l/_g36rllvkkC4b
https://dl.doubtnut.com/l/_UMqPDjVLWJyC


C.  को ऊपरी प्लेट पर शून्य आवेश है

D.  को ऊपरी प्लेट पर  आवेश ह

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

C2

C2 −CV0

15. चिऋ्रानुसार गए एक समान्तर पट्टिका संधारित्र की पट्टिकाओं के  बीच रखा

परावैद्युतांक K का एक परविघुतांक (Dielectric) गुटका पट्टिकाओं के  क्षेत्रफल

का 1/3 भाग ढकता है। संघारित्र की कु ल धारिता C है, जबकि वह भाग, जहाँ

परावैद्युत गुटका रखा है, की धारिता संघारित्र को आवेशित करने पर पट्टिकाओं

के  उस भाग में जहाँ परावैद्यत रखा है, आवेश  तथा शेष क्षेत्रफल में आवेश 

 समाग्रहित होता है। परावैद्युत में विद्युत क्षेत्र  तथा शेम भाग में विद्युत क्षेत्र

 हे। कोर प्रभाव (Fdige effect) की उपेक्षा करते हुए सही विकल्प/

Q1

Q2 E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_UMqPDjVLWJyC
https://dl.doubtnut.com/l/_7e8UDrnVgCO4


विकल्पों है। 

A. 

B. 

C. 

D. 

= 1
E1

E2

=
E1

E2

1

K

=
Q1

Q2

3

K

=
C

C1

2 + K

K

https://dl.doubtnut.com/l/_7e8UDrnVgCO4


सत्य असत्य

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी वैद्युत क्षेत्र में एक बिन्दु आवेश को एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने

में किया गया कार्य उस पथ पर निर्भर करता है जिसके  अनुदिश बिन्दु आवेश ले

जाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. ठीक बराबर द्रव्यमान के  दो सर्वसम धातु के  गोले लिए जाते हैं। एक को Q

कू लॉम धनावेश तथा दूसरे को Q कू लॉम ऋणावेश दिया जाता है। आवेशन के

पश्चात् इनके  द्रव्यमान अलग-अलग होंगे।

https://dl.doubtnut.com/l/_7e8UDrnVgCO4
https://dl.doubtnut.com/l/_PET7toSd8bn0
https://dl.doubtnut.com/l/_pzP9YcmosjGu


वीडियो उत्तर देखें

3. एक धातु की एक छोटी गेंद एकसमान वैद्युत क्षेत्र में विद्युतरोधी धागे की

सहायता से लटकायी गई है। यदि उच्च ऊर्जा वाला X-किरण पुंज गेंद पर डाला

जाये तो गेंद क्षेत्र की दिशा में विक्षेपित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समान्तर पट्ट संधारित्र की दोनों प्लेटों के  बीच जिन्हें V विभवान्तर तक

आवेशित किया गया है, दो प्रोटॉन A व B स्थित हैं । दोनों प्रोटॉनों पर आरोपित

https://dl.doubtnut.com/l/_pzP9YcmosjGu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlqIK0LZAWF1
https://dl.doubtnut.com/l/_IdWEV4HymkBP


बल एकसमान है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IdWEV4HymkBP


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

5. R त्रिज्या की एक बलय पर आवेश +Q एकसमान रूप से वितरित है। वलय

की अक्ष पर वलय के  के न्द्र से 2R दूरी पर रखे एक बिन्दु आवेश -q को

विरामावस्था से छोड़ा जाता है। कण वलय की अक्ष के  अनुदिश सरल आवर्त

गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वैद्युत बल रेखा x-y तल में समीकरण  द्वारा दी जाती है।

एकांक धनावेश का एक कण जो प्रारम्भ में विरामावस्था में है, x-y तल में बिन्दु

(1, 0) पर वृत्तीय बल रेखा के  अनुदिश गति करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IdWEV4HymkBP
https://dl.doubtnut.com/l/_PadnCVAKF1MU
https://dl.doubtnut.com/l/_vt5w4YnvjnUa


1. पाँच समरूप संधारित्र प्लेटें जिनमें प्रत्येक का पृष्ठ क्षेत्रफल A है, एक-दूसरे से

d दूरी पर व्यवस्थित की गई हैं। प्लेटें विद्युत वाहक बल स्नोत से चित्रानुसार

जुड़ी हैं। प्लेट 1 पर आवेश ............ तथा प्लेट 4 पर आवेश......... है।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रदर्शित चित्र में उस क्षेत्र में नियत विभव वाली रेखायें दिखाई गई हैं जहाँ एक

वैद्युत क्षेत्र उपस्थित है । विभवों के  मान प्रत्येक रेखा के  संगत कोष्ठों में लिखे गये

https://dl.doubtnut.com/l/_9PfGZFLhVhnv
https://dl.doubtnut.com/l/_cmseGs2cVDsc


हैं। A,B,C बिन्दुओं में से वैद्युत क्षेत्र का अधिकतम परिमाण ........बिन्दु पर होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो छोटी गेंदें जिनमें प्रत्येक पर Q कू लॉम घन आवेश है, दो समान लम्याई L

मीटर के  कु चालक धागों द्वारा एक हुक से लटकी हुई हैं। यह पूरा निकाय एक

उपग्रह द्वारा अन्तरिक्ष में एक ऐसे स्थान पर ले जाया जाता है, जहाँ गुरुत्व शून्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_cmseGs2cVDsc
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(भारहीनता की स्थिति)। धागों के  बीच कोण......... है तथा प्रत्येक धागे में

तनाव.......न्यूटन है।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो समान्तर प्लेट संघारित्र (parallel plate capacitor) जिनकी धारितायें

से तथा 2C हैं, समान्तर क्रम में आवेशित होने के  लिए विभवान्तर से जोड़े जाते

हैं। बैटरी को हटाकर संघारित्र C को परावैद्युतांक (dielectric constant) K

वाले पदार्थ से भर दिया जाता है। संधारित्रों के  सिरों के  बीच अब विभवान्तर हो

जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बिन्दु आवेश q एकसमान वैद्युत क्षेत्र E में जो X-अक्ष की धनात्मक दिशा

के  समान्तर है, बिन्दु P से बिन्दु S तक पथ PQRS के  अनुदिश चलता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jmNaywvafNh1
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बिन्दुओं P, Q, R व S के  निर्देशांक क्रमश: (a,b, 0), (2a ,-b, 0), (a, -b, 0)

तथा (0, 0, 0) हैं। इस प्रक्रिया में क्षेत्र द्वारा किये गये कार्य का व्यंजक ............है।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अन्तराकाशी (space) बिन्दु x, y,z (सभी मीटर में) पर वैद्युत विभव के

लिए व्यंजक  वोल्ट है। बिन्दु (1 मी, 0.2 मी) पर बैद्युत क्षेत्र E=..........

वोल्ट/मी है।

वीडियो उत्तर देखें

V = 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_0SNaUvzECimh
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दृढ़कथन कारण प्रकार

7. L मीटर भुजा वाले एक समषट्भुज (regular hexagon) के  पाँच कोनों पर

पाँच बिन्दु आवेश (प्रत्येक का मान 4 कू लॉम) रखे गये हैं पष्टभूज के  के न्द्र पर रखे

गये -q कू लॉम के  बिन्दु आवेश पर लगने वाले बल का परिमाण न्यूटन है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4V9yRSA95YJp
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1. कथन I : प्रयोगिक दृष्टि से विद्युत परिपथों से सम्बन्धित गणना में पृथ्वी को

शून्य विभव पर माना जाता है। 

कथन II : एक R त्रिज्या के  गोले के  पृष्ठ पर एक समान रूप से वितरित Q है।

आवेश के  कारण वैद्युत विभव का मान  है

A. कथन । सत्य है, कथन ।। सत्य हैं, कथन ।।, कथन । का सही

स्पष्टीकरण है

B. कथन । सत्य है, कथन II सत्य है, कथन ॥, कथन । का सही स्पष्टीकरण

नहीं है

C. कथन । सत्य है, कथन II असत्य है

D. कथन । असत्य है, कथन II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Q

4πε0R

https://dl.doubtnut.com/l/_sAhXYctgUzM9


मैट्रिक्स सुमेल प्रकार

1. चार आवेश , जिनके  मान समान हैं, x-अक्ष के

अनुदिश क्रमश: x=- 2a, -a,+a तथा +2a पर रखे हैं। एक अन्य घनावेश q+y-

अक्ष पर  दूरी पर रखा है। आवेशों के  चिह्न (sign) विकल्प सूची । में दिए

हैं आवेश पर लगने वाले बलों की दिशा सूची II में दी गई है। सूची I को सूची II

से सुमेलित कीजिए तथा सूचियों के  नीचे दिये गए कोड का प्रयोग करके  सही

विकल्प चुनिए  


A. 

Q1, Q2, Q3  तथा Q4

b > 0

A B C D

R P S Q

https://dl.doubtnut.com/l/_q5Z4L7qNJ9aL


एकल पूर्णांक उत्तर प्रकार

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

S Q R P

A B C D

R P Q S

A B C D

S Q P R

1. त्रिज्या R के  एक ठोस गोले के  सम्पूर्ण आयतन में आवेश Q को इस प्रकार

बाँटा गया है कि आवेश-घनत्व  है। यहाँ k तथा a व नियतांक हैं तथा r

गोले के  के न्द्र से दू री है। यदि इस गोले में  पर विद्युत का मान r= R पर

विद्युत क्षेत्र के  मान का  है, तो नियतांक a का मान निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

p = kra

r =
R

2
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_q5Z4L7qNJ9aL
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2. चार बिन्दु आवेश, प्रत्येक +q एक वर्गाकार समतलीय साबुन की फिल्म के

चार कोनों पर जड़ित हैं। वर्ग की भुजा a है तथा साबुन की फिल्म का पृष्ठ तनाव

है। आवेश-फिल्म निकाय साम्यावस्था में, हैं तथा  जहाँ k

स्थिरांक है। तब N का मान है।

वीडियो उत्तर देखें

a = k[ ]
1 /N

q2

γ

3. अपरिमित लम्बाई और R त्रिज्या के  एक ठोस बेलन पर एकसमान आयतन-

आवेश घनत्व p है। इसमें R/2 त्रिज्या का खोखला गोलीय-कोश बेलन के  अक्ष

पर के न्द्रित है (चित्र देखिए) । अक्ष से 2R दूरी पर स्थित बिन्दु P पर विद्युत

https://dl.doubtnut.com/l/_B8ea1XkDchfT
https://dl.doubtnut.com/l/_gWfI1d0W58Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_wJAiJfxjhXA8


 से दिया जाता है। तब व का मान क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

23ρR

16Kε0

4. चित्रानुसार एक अनन्त लम्बाई के  एकसमान आवेशित सीघे तार, जिसका

रेखिक आवेश घनत्व  है, को y-z तल में Y-अक्ष के  समान्तर  दूरीλ z =
√3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wJAiJfxjhXA8
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विश्लेषणात्मक प्रश्न

पर रखा गया है यदि इसके  विद्युत क्षेत्र का, x-y तल में स्थित मूलबिन्दु पर

के न्द्रिक ABCD आयताकार सतह से होकर जाने वाला फ्लक्स

 है तो का मान है 

वीडियो उत्तर देखें

(ε0 =  परविघुतांक का परिणाम)
λL

nε0

1. एक आवेश Q दो संके न्द्री खोखले गोलों पर जिनकी त्रिज्याएँ  r तथा

 हैं, इस प्रकार वितरित है कि उनके  पृष्ठ घनत्व (surfaceR( > P )

https://dl.doubtnut.com/l/_mUJHzUQ2tQ7d
https://dl.doubtnut.com/l/_DiECUMSnuHxI


densities) बराबर हैं। उभयनिष्ठ के न्द्र पर विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में दो सर्वसम समान्तर प्लेट संघारित्र एक बैटरी से जुड़े दिखाये गये हैं।

स्विच S बन्द है। स्विच S को ऊपर उठाकर संघारित्र की प्लेटों के  बीच खाली

स्थान में, एक परावैद्युत भरते हैं, जिसका परावैद्युतांक 3 है। परावैद्युत भरने से

पहले तथा बाद में दोनों संघारित्रों में संचित कु ल ऊर्जा की निष्पत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DiECUMSnuHxI
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3. दो धन आवेश  बिन्दुओं A व B पर स्थिर हैं।

जिनके  बीच 6 मी की दूरी है। एक अन्य आवेश -q रेखा AB के  लम्ब अर्दधक

(perpendicular bisector) COD के  अनुदिश चलता है। जब यह O से 4

मीटर बिं दु  C तक पहुँ चता है तो इसकी गतिज ऊर्जा 4 जूल है। उस दूरस्थ बिन्दु

D की O से दू री ज्ञात कीजिए जहाँ पहुँ च कर यह पुन: C की ओर लौटने लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

q, q(q = 5 × 10− 5  कूलॉम)

4. तीन बिन्दु आवेश 4,2g तथा 8q एक 9 सेमी लम्बी रेखा पर रखे जाने हैं।

इनकी स्थितियाँ ज्ञात कीजिए जहाँ आवेशों के  रखे जाने पर निकाय की स्थितिज

https://dl.doubtnut.com/l/_OWtjcNd06lzg
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ऊर्जा न्यूनतम हो। इस स्थिति में, दू सरे अन्य दो आवेशों के  कारण q की स्थिति

में कितना वैद्युत क्षेत्र होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन कण, जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 1 ग्राम तथा आवेश q है, एक उभयनिष्ठ

बिन्दु से विद्युतरोधी द्रव्यमानहीन डोरियों (प्रत्येक की लम्बाई 100 सेमी) द्वारा

लटकाये गये हैं। यदि कण साम्यावस्था में है तथा एक समबाहु त्रिभुष (प्रत्येक की

लम्बाई 3 सेमी) के  कोनों पर स्थित हैं तो प्रत्येक कण के  आवेश q की गणना

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी से− 2)∣
∣

6. धातु की तीन संके न्द्री गोलीय कोशों A, B व C की त्रिज्यायें a, b व c

 हैं तथा इनके  आवेशों के  पृष्ठ घनत्व क्रमशः  हैं।(a < b < c) σ, − σ  व σ

https://dl.doubtnut.com/l/_rfdJM4sOA3hF
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(a) तीनों गोलीय कोशों 4, B व C के  विभव ज्ञात कीजिए। (b) यदि कोश A व

C समान विभव पर हैं तो त्रिज्याओं a, b व c में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो आवेश -2Q तथा Q, x-y तल में क्रमश: (-3a,0) तथा (3a,0) निर्देशांकों

वाले बिन्दुओं पर स्थिर हैं : 

(a) दर्शाइये कि -y तल में वे सनस्त बिन्दु जहाँ दोनों आवेशों के  कारण विभव

शून्य है, एक वृत्त पर स्थित हैं। इस वृत्त की त्रिज्या तथा के न्द्र की स्थिति बताइये।

(b) x-अक्ष के  एक व्यापक बिन्दु (general point) पर विभव P(x) का सूत्र

दीजिए तथा सम्पूर्ण x-अक्ष पर फलन / (x) को चित्रित (sketch) कीजिए। 

(c) यदि +q आवेश का कोई कण वृत्त के  के न्द्र पर विरामावस्था से चलना

प्रारम्भ करे तो संक्षिप्त गुणात्मक तर्क  द्वारा यह दर्शाइये कि कण अंततः वृत्त को

पार कर लेगा। ऐसा करते समय कण की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5o2M35MRpdeF
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8. (a) Q कू लॉम आवेश, R मीटर त्रिज्या के  एक गोलीय आयतन में समान रूप

से वितरित है, निकाय की ऊर्जा के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। 

(b) पृथ्वी ग्रह के  अवयव कणों (constituent particles) को गुरुत्वीय

आकर्षण के  विरुद्ध पूर्णतया अलग- अलग करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा के

संगत व्यंजक प्राप्त कीजिए। मान लीजिए पृथ्वी एकसमान द्रव्यमान घनत्व का

गोला है पृथ्वी के  द्रव्यमान तथा त्रिज्या का गुणनफल  किग्रा-मी है। 


(c) यदि वही Q कू लॉम आवेश जो भाग (a) में है, उसी त्रिज्या R के  गोलीय

चालक को दिया जाये तो निकाय की ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1031

9. दो समान्तर प्लेट संघारित्रों A व B की प्लेटों के  बीच की दूरी

 मी है। A व B के  प्लेट क्षेत्रफल क्रमशः 0.04 मी  तथा

0.02 मी  हैं। परावैद्युतांक (आपेक्षिक विद्युतशीलता) K= 9 की एक पट्टी ऐसे

आकार की है कि यह संधारित्र B की प्लेटों के  बीच के  स्थान में ठीक फिट होती

d = 8.85 × 10− 4 2

2
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है।  


(a) चित्र (i) के  अनुसार परावैद्युत पट्टी संघारित्र के  भीतर रखी जाती है । फिर A

को 110 v विभवान्तर तक आवेशित किया जाता है। A की घारिता तथा इसमें

संग्रहित ऊर्जा की गणना कीजिए। 

(b) बैटरी का सम्बन्ध विच्छेद करके , फिर संघारित्र A से परावैह्युत पट्टी हटा दी

जाती है। बाह्य कत्त्ता द्वारा A से पट्टी हटाने में किया गया कार्य ज्ञात कीजिये| 

(c) अब वही परावैद्युत पट्टी, संघारित्र B के  भीतर इसे पूर्णतया भरते हुए रखी

जाती है। फिर दोनों संघारित्रों A तथा B को चित्र (iii) के  अनुसार जोड़ा जाता है।

निकाय में संग्रहित ऊर्जा की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p6DKmBXXKLww


10. R त्रिज्या की एक वृत्ताकार वलय, जिसकी प्रति एकांक लम्बाई पर

एकसमान धन आवेश  है। तल में स्थित है तथा इसका कें द्र मूल बिं दु  O पर है

एक कण जिसका द्रव्यमान m है तथा जिस पर धन-आवेश q है, धन x-अक्ष पर

स्थित बिन्दु P (R sqrt3, 0, 0)` से सीधे O की ओर प्रारम्भिक वेग v से प्रक्षेपित

किया जाता है। v का वह न्यूनतम (अशून्य) मान ज्ञात कीजिए जिससे कि कण

बिन्दु P पर वापिस नहीं लौटे।

वीडियो उत्तर देखें

λ

11. वर्गाकार धातु की दो प्लेटें जिनकी प्रत्येक भुजा 1 मी की है, परस्पर 0.01 की

दूरी पर वायु में समान्तर प्लेट संधारित्र की तरह स्थित है तथा उनकी एक भुजा

एक टंकी में भरे हुए विद्युतरोधी तेल (insulating oil) की सतह पर है। इन

प्लेटों को 500 वोल्ट वि० वा० बल वाली बैटरी से जोड़ा लम्ब्वत है। इसके

पश्चात् इन प्लेटों को 0.001 मी/से की गति से ऊर्ध्वाधर नीचे में तेल डु बाया जाने

https://dl.doubtnut.com/l/_xfJUiGCOxMNq
https://dl.doubtnut.com/l/_ea9zROwYLdCN


लगा। इस प्रक्रम में बैटरी से ली गयी धारा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(तेल का परावैद्युतांक = 11, ε0 = 8.85 × 10− 12  कूलॉ2
/न्यूटन-मी2)

12. धारिता C वाले एक समान्तर प्लेट संघारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A

तथा इनके  बीच की दूरी d है । प्लेटों के  बीच का स्थान चित्र के  अनुसार दो वेजों

(wedges ) जिनके  परावैद्युतांक क्रमश:  हैं, से भरा है।

परिणामी संघारित्र की धारिता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K1  तथा K2

https://dl.doubtnut.com/l/_ea9zROwYLdCN
https://dl.doubtnut.com/l/_7oK3NiOCfEcn


13. दो विलगित धात्विक ठोस गोले जिनकी त्रिज्यायें R व 2R हैं, इस प्रकार

आवेशित किये जाते हैं कि दोनों का आवेश घनत्व  समान हो। गोले एक-दूसरे

से काफी दूर स्थित हैं, उन्हें एक पतले चालक तार द्वारा सम्बन्धित किया जाता

है। बड़े गोले का नया आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

σ

14. दो संधारित्र A तथा B जिनकी धारिताये क्रमशः  हैं,

क्रमश: 100 वोल्ट व 180 वोल्ट विभवान्तर तक आवेशित किये गये हैं संधारित्रों

की प्लेटों को चित्रानुसार सम्बन्धित किया गया है तथा प्रत्येक का एक तार स्वतंत्र

छोड़ दिया गया है। A की ऊपरी प्लेट धनात्मक तथा B की ऊपरी प्लेट ऋणात्मक

है एक निरावेशित  का संधारित्र C जिसकी दोनों प्लेटो में चालक तार

(lead wires) लगे है, परिपथ को पूरा करने के  लिए मुक्त तारो पर गिरता है।

गणना कीजिये। 

31μF  तथा 21μF

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_LbWAHKYCs5IN
https://dl.doubtnut.com/l/_OutaAY6k6u8w


 


(a) तीनो संधारित्रों पर अंतिम आवेश तथा 

(b) परिपथ पूर्ण होने के  पहले तथा बाद में, निकाय में संचित स्थिरवैगहट

स्थितिज ऊर्जा का परिणाम|

वीडियो उत्तर देखें

15. r त्रिज्या का एक चालक गोला  विघुतरोगी हैण्डिल से सम्बन्ध है एक

दूसरा चालक गोला , जिसकी त्रिज्या R है एक विघुतरोगी स्टैण्ड पर ज्यादा है

गोला  प्रारंभ में अनाववेशित है गोले  आवेश दिया जाता है उसे 

 के  संपर्क  में लाया जाता है तथा फिर हटा लिया जाता है  को पुनः आवेशी

किया जाता है जिससे की उस पर पुनः Q आवेश हो जाता है पुनः इसको  के

संपर्क  में लाया जाता है तथा हटा लिया जाता है यही क्रिया बार n दोहराई जाती

S1

S2

S2 S1  को Q

S2 S2

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_OutaAY6k6u8w
https://dl.doubtnut.com/l/_tTpxjH00vdjM


है 

(a)  के  साथ इस प्रकार के  n सम्पर्कों के  पश्चात्  की स्थिरवैद्युत ऊर्जा

ज्ञात कीजिए 

(b) इस ऊर्जा का सीमान्त मान क्या होगा, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

n → ∞

16. एक कु चालक चकती जिसकी त्रिज्या a एवं समरूप क्षेत्रिय आवेश घनत्व 

है, को जमीन पर रखा गया है इसके  के न्द्र से गुजरने वाला अक्ष उर्ध्वाधर है| m

द्रव्यमान एवं q आवेश का कण अक्ष के  अनुदिश H ऊँ चाई से शून्य प्रारम्भिक वेग

से छोडा गया। कण के  लिये  

(a) यदि कण चकती तक पहुँ च जाए इसके  लिये H का मान ज्ञात करें। 

(b) कण की स्थितिज ऊर्जा का ऊँ चाई के  साथ ग्राफ बनाये एवं साम्यावस्था की

स्थिति ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

σ

=
q

m

4ε0g

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_tTpxjH00vdjM
https://dl.doubtnut.com/l/_q8ESI9FcBoDD


17. चार बिन्दु आवेश  तथा  y- अक्ष

पर क्रमशः बिन्दुओं

मी पर स्थित हैं।  किग्रा द्रव्यमान तथा +0.1  आवेश का एक

कण x- दिशा के  अनुदिश चलता है। इसकी  पर चाल  हैं।  का

वह न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए कण मूल बिन्दु से गुजर जायेगा ,

मूल विन्दु पर कण की गतिज ऊर्जा भी ज्ञात कीजिए। मान लीजिए कि स्थान

गुरुत्वहीन है। (दिया है- 

वीडियो उत्तर देखें

+8μC, − 1μC, − 1μC +8μC,

−√27/2  मी, − √3/2  मी, + √3/2  मी तथा + √27/2

6 × 10− 4 μC

x = + ∞ v0 v0

4πε0 = 9 × 109न्यूटन-मी2
 कूलॉम− 2)

18.  किग्रा द्रव्यमान की एक छोटी मद जिस पर माइक्रोकृ लॉम 

 का आवेश है, 0.8 मी लम्बी डोरी से लटकी है। एक वैसी ही दूसरी गेंद

जिस पर उतना ही आवेश है, निलम्बन बिन्दु (point of suspension) पर

2 × 10− 3

(μC)

https://dl.doubtnut.com/l/_vu7nv67cfSzm
https://dl.doubtnut.com/l/_G6eA37BkKwSI


स्थित है वह न्यूनतम क्षैतिज वेग ज्ञात कीजिये जिसे निचली गेंद को देने पर, गेंद

का एक पूरा चक्कर लगा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

19. आठ बिं दु  आवेश a भुजा वाले धन के  कोनो पर चित्रानुसार रखे गए है। इस

आवेश निकाय को अलग-अलग करने के  लिए कृ त कार्य ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G6eA37BkKwSI
https://dl.doubtnut.com/l/_3ecHAuhU25cA
https://dl.doubtnut.com/l/_sCxBxAFrnxD4


20. एक धन बिं दु  आवेश q मूल बिं दु  पर स्थित है। एक द्विधुर्व, जिसका अजुर्न p

है (p ही दिशा धन x-दिशा में है), मूल बिं दु  से दू र x-अक्ष के  अनुदिश रखा गया है।

ज्ञात कीजिये (a) मूल बिं दु  से d दुरी पर द्विधुर्व की गतिज ऊर्जा (b) इस समय

आवेश q द्वारा अनुभव किये गए बल का मान।

वीडियो उत्तर देखें

21. निर्वात में एक-दूसरे से d दूरी पर दो बड़ी धतिवक प्लेटे  जिनके

पुष्ठ आवेश घनत्व क्रमश:  हैं स्थित हैं  वैघुत क्षेत्र द्वारा

एक बिन्दु आवेश को प्लेटॉ पर अभिलम्ब से  कोण बनाने वाली रेखा के

अनुदिश  तक, a दूरी  ले जाने में किये गये कार्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

S1  व S2

σ1  व σ2 (σ1 > σ2)

π

4

S1  से S2 (a < d)

https://dl.doubtnut.com/l/_sCxBxAFrnxD4
https://dl.doubtnut.com/l/_wGv9eg1os7pD


श्रृंखलाबद्ध बोधन प्रकार

22. त्रिज्या a तथा मोटाई  के  एक चालक बुलबुले का विभव V

है। बुलबुला सिमटकर एक बूँद बन जाता है। बूँद का विधव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

t( < < a)

1. नाभिकीय आवेश (Ze), R त्रिज्या वाले नाभिक के  भीतर असमान रूप से

वितरित रहता हैं। आवेश घनत्व p(r) (अर्थात् एकांक आयतन में आवेश की

मात्रा) नाभिक के  के न्द्र से त्रिज्य दूरी (r) पर ही निर्भर करता है। वैद्युत क्षेत्र त्रिज्य

दिशा के  अनुदिश है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ub02IsNAZSwy
https://dl.doubtnut.com/l/_foBnIh1XLXtu


 


दू री r= R पर वैघुत क्षेत्र है।

A. a से स्वतन्त्र

B.  के  अनुक्रमानुपाती

C.  के  अनुक्रमानुपाती

D. a के  व्यत्क्रमानुपाती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a2

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_foBnIh1XLXtu
https://dl.doubtnut.com/l/_nFV31E8dg49N


2. नाभिकीय आवेश (Ze), R त्रिज्या वाले नाभिक के  भीतर असमान रूप से

वितरित रहता हैं। आवेश घनत्व p(r) (अर्थात् एकांक आयतन में आवेश की

मात्रा) नाभिक के  के न्द्र से त्रिज्य दूरी (r) पर ही निर्भर करता है। वैद्युत क्षेत्र त्रिज्य

दिशा के  अनुदिश है। 

 


a= 0 के  लिए d (p का अधिकतम मान) का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

3Ze

4πR3

3Ze

πR3

4Ze

3πR3

Ze

3πR3

https://dl.doubtnut.com/l/_nFV31E8dg49N


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. नाभिकीय आवेश (Ze), R त्रिज्या वाले नाभिक के  भीतर असमान रूप से

वितरित रहता हैं। आवेश घनत्व p(r) (अर्थात् एकांक आयतन में आवेश की

मात्रा) नाभिक के  के न्द्र से त्रिज्य दूरी (r) पर ही निर्भर करता है। वैद्युत क्षेत्र त्रिज्य

दिशा के  अनुदिश है। 

 


a= 0 के  लिए d (p का अधिकतम मान) का मान है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nFV31E8dg49N
https://dl.doubtnut.com/l/_CLq54n4XniwX


A. a=0

B. 

C. a=R

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a =
R

2

a =
2R
3

https://dl.doubtnut.com/l/_CLq54n4XniwX

